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Hinweise zur Klausur

1. Die Klausur besteht aus 11 Bléttern.

2. Teilnahmeberechtigt sind nur Praktikumsteilnehmer des laufenden Semesters und die von
der Praktikumsleitung als teilnahmeberechtigt angesehenen Wiederholer (siehe Abschnitt D
der Hinweise zum Praktikum). Eine Klausur kann dann nicht gewertet werden, wenn die
Teilnahmeberechtigung fehlerhaft als gegeben angesehen wurde. Die Teilnehmer miissen
sich durch einen Lichtbildausweis ausweisen konnen (Praktikumsausweis, Personalausweis
etc.).

3 Es diirfen nur die vorgedruckten Bégen genutzt werden. Antworten sind zu kennzeichnen,
sonst werden sie nicht bewertet.

4. Tduschungen und Tduschungsversuche fithren zum Nichtbestehen der Klausur.

3 Jede richtig beantwortete Aufgabe wird mit 10 Punkten bewertet. Es kénnen Teilpunkte
gegeben werden.

6. Das Ergebnis von Berechnungen muss aus dem Rechenweg nachvollziehbar sein.

T Verwendung von schwarzer bzw. blauer Kugelschreiber- oder Schreibtinte.

(kein Bleistift oder rote bzw. griine Farbe)
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. Zeichnen Sie eine relevante Lewisformel (Valenzstrichformel) der folgenden Molekiile und
TIonen. Gibt es mehrere relevante Resonanzformen, gentigt eine davon. (Je 2 Punkte)

N3, H30%, NO,, CH3™, CO
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2. Ameisensdure kann als schwache Sdure behandelt werden (pKs = 3,75).
a) Bestimmen Sie den Dissoziationsgrad o einer wéssrigen Losung (1 L, ¢ = 0,14 mol/L).
(3 Punkte).
b) Jetzt werden 0,08 mol NaOHs) zugesetzt. Berechnen Sie den pH-Wert der Losung.
(3 Punkte).

¢) Um die Losung zu testen, leiten Sie 0,02 mol HClg) ein. Berechnen Sie erneut den

pH-Wert der Losung. (4 Punkte)
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. a) Stellen Sie die Elektronenkonfiguration des Ions [Co(Cl)4]* nachdem VB-Modell von Pauling

auf (,,Késtchenschema®; high-spin). (2 Punkte)

b) Bestimmen Sie die Hybridisierung und den Magnetismus von [Co(C1)4]*. (2 Punkte)

¢) Zeichnen Sie die rdumliche Struktur von [Co(Cl)s]* (Tipp: geht aus Hybridisierung hervor).
(2 Punkte)

d) Jetzt setzen Sie [Co(Cl)4]*" mit Ethylendiamin (en) im Molverhéltnis 1:3 um. Stellen Sie dafiir
die Reaktionsgleichung auf. (2 Punkte)

e) Zeichnen Sie schematisch den Ergebniskomplex von d). (2 Punkte)
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4. Eine Batterie wird aus Ag*/Ag und AI**/Al aufgebaut.
a) Zeichnen Sie den schematischen Aufbau der Batterie (Reduktionspotentiale in c)). (4)

b) Stellen Sie die Reaktionsgleichung so auf, dass sie in die exergonische Richtung ablauft. (2)
¢) Berechnen Sie die EMK (E°(Ag*/Ag) = 0,79 V; c(Ag") = 0,13 mol/L; E°(AI**/Al) = -1,66 V;
c(AI*") = 0,14 mol/L). (4)
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5. CaF; ist ein schwerlosliches Salz (pL = 10,4; 1 L).
a) Stellen Sie die Dissoziationsgleichung auf. (2 Punkte)

b) Wie groB ist die F-Ionenkonzentration? (4 Punkte)

¢) Jetzt werden 0,1 mol leichtlosliches KF zugesetzt. Wie groB ist nun die Ca**

Ionenkonzentration. (4 Punkte)
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